ZESTAWY MATURALNE
ZESTAW 5

Zad. 1. W klasie jest 40 ucznidéw, w tym 17 dziewczat. Procent chtopcow bedacych w tej
klasie zaokraglony do caloéci to:
A.57% B. 58% C.42% D. 43%

Zad. 2. Dany jest pierwszy wyraz ciagu arytmetycznego réwny -4 oraz siddmy rowny 14.
Wiemy, ze:

A a;=0 B. a;<0 C. a,>7 D. a,=7
L. X+3 x+4 I ! :
Zad. 3. Wyrazenie S e doprowadzone do najprostszej postaci to:
x— X =
L8 g B c %2 6
x“=3x+2 x“-3x+2 x —3x+2 x"—3x+2

Zad. 4. W zbiorze A={0, (4);V81;4/7; 7%;% } liczb wymiernych jest:
A3 B. 4 C.2 D. 5

Zad. 5. Liczba elementéw zbioru wartoéei funkeji okrelonej za pomocg ponizszej tabelki

X -2 -1 0 1 2
y 0 -2 3 0 -2
to:
A B. 3 C. 4 D. 5

Zad. 6. Jeslitge =—3~ i & jest katem ostrym, wtedy:

A, sing =% B. sina <cosa C. sina >cosa D. cosa=3—@

Zad. 7. Do zbioru rozwigzan nieréwnosci x > -16 < 0 nie nalezy liczba:
A V4 B. C. 2 D. 4

Zad. 8. Wzor funkcji liniowej spetniajacej warunki f(2) = 4 oraz f(-1) = 3 ma postaé:
1 1 1 1 1 1 1
A y=—x+3—- B.y=-—x+3= C. y=—x-3— D. y==x
¥ 3 3 ¥ 3 3 ¥ 3 3 J 3

Zad. 9. Tréjkat o polu réwnym 54 mm? jest podobny do tréjkata o polu réwnym 6 mm*
i 0 obwodzie rownym 12 mm. Obwod pierwszego trojkata wynosi:
A. 1,8cm B. 18 mm C. 3,6 dm D. 3,6 cm
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a—3‘a2—l6

a+4d a*-9

Zad. 10. Warto$¢ wyrazenia dla a =-2 wynosi:

A. -6 B. 6 @8 R

5 5

Zad. 11. Dany jest graniastostup prawidlowy czworokatny, ktérego wysoko$¢ wynosi 9,
a przekatna podstawy 6. Przekatna $ciany bocznej tej bryty jest nachylona do plaszezyzny
podstawy pod katem ¢ takim, Ze tger jest rowny:

A 2 g 32 c 2 D. 1
2 2 2
Zad. 12. Liczby -2,8,-32 tworza ciag geometryczny, ktdrego wyraz ogélny jest rowny:

A a,=24" B as=24" Coa=24" D. a,=-2-(-4)"
Zad. 13. Zdarzenia D i E sg zdarzeniami przestrzeni Q . Wiemy, ze P(D)=0,2, P(E)=0,6 oraz
D cE, wtedy P(E\D) jest:

A. mniejsze od 0,4 B. wieksze od 0,4 C. réwne 0,4 D. rowne 0,6

-2x=4
Zad. 14. Interpretacja geometryczna uktadu rownan %y e sq dwie proste:
y-2x=

A. przecinajgce sig B. réwnolegle nie pokrywajace sig
C. pokrywajace si¢ D. prostopadte

Zad. 15. Zdarzenia A i B sa zdarzeniami przestrzeni Q. Wiemy, ze P(A)= i 5 P(B)=% oraz

AcB. Wtedy P(Aw B) jest rtéwne:
1 3

A - B. — C. 1 D. 1
4 4 2
Zad. 16. Wyrazenie, ktdrego warto$¢ jest mniejsza od 1 to:
A. cos30°+1g45° B. (1g45°)" C. 5in30°+cos60°® D, 2230
1g45°
Zad. 17. Zbiorem rozwiazan nieréwnosci x* -5x + 6> 0 jest:
A, xe(2;3) B. xe (1;6) C. xe(-0;2)U(3; ©) D. xe (-0;1)u (6, «)
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Zad. 18. Wyrazenie

ma sens liczbowy dla zbioru:
x* =25 S

A. R B. R\{5} C. R\{-5-3,5} D. R\{-5,5}

Zad. 19. Wiemy, iz kat @ o mierze 132° jest katem wpisanym w okrag. Kat srodkowy
oparty na tym samym tuku okrggu co kat wpisany & ma miarg:

A. 132° B. 66° C. 264° D; 332

Zad. 20. Dana jest prosta o réwnaniu -2x + 4y — 2 = 0. Réwnaniem prostej réwnoleglej do
danej jest:
A. y=2x+i B. y=lm:-‘rl C. y=2x+2 D. y=-lx+l

9 24 22

Zad. 21. Dany jest prostopadloscian o podstawie takiego prostokata, ktérego boki maja
dhugosé 6 i 8. Wysoko$é bryty wynosi 5. Tangens nachylenia przekatnej bryty do
plaszczyzny podstawy wynosi:

A2 B. 0,5 C..25 D. 1,5

Zad. 22. Suma pigciu poczatkowych wyrazéw ciagu geometrycznego, w ktérym a = -2
q =2 jest rowna:
A 42 B. -62 C. 62 D. -42

Zad. 23. W graniastostupie prawidtowym czworokatnym krawedZ podstawy ma dlugosé

542 , a kat nachylenia przekatnej bryty do plaszczyzny podstawy ma miare 45°. Wysokos¢
graniastostupa jest réwna:

A 52 B. 10 C. 15 D. 102
13
Zad. 24. Wynikiem dzialania 223 -8 jest:
1 1
A -2 B. — C. — D. 2
2 2
e 2 . b o IR
Zad. 25. Zdarzenia A 1 A" sg zdarzeniami przeciwnymi. Wiemy, iz PUAY =ils
wtedy P(A) jest rowne:
AL B. L G4 D 2
8 8 2 3
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Zad. 26. Jesli cosa =g i a jest katem ostrym, to sine jest rowny:

J13 g TNI3 D__JTE

A —

. ¢ 1
7 3 6

Zad. 27. Liczba wspélnych punktéw paraboli o réwnaniu y = x>+ 3 z prosta o réwnaniu y
=x+ 1 wynosi:
A3 B. 2 G 1 D. 0

Zad. 28. Wiemy, iz prosta y = ax + b, gdzie a> 0 i b < 0 przechodzi przez ¢wiartki uktadu
wspotrzednych:
A ILIL IV B. L 11, III C. LULIV D. LILIV

Zad. 29. Wiemy, iz kat migdzy styczna a cigciwg okrggu poprowadzona z punktu stycznosci
ma miarg¢ 30° zatem kat Srodkowy wypukly oparty na tuku wyznaczonym przez konce
cigciwy ma miare:

A. 15° B. 30° C. 45° D. 60°

Zad. 30. Réwnanie prostej przechodzacej przez punkty A=(-3;2) i B=(3;-4) to:
A, y=x-1 B.y=-x+1 C.y=-x-1 D.y=x+1
ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI:

Zad. 31. Znajdz liczbe rézna od zera, ktérej iloczyn trzeciej i czwartej czesci jest rowny jej
dwukrotnosci..

Zad. 32. Na podstawie wykresu funkcji f przedstawionego ponizej naszkicuj wykresy
funkeji: y = f(x-1), y = f(x)+2, y = -f(x), y = f(-x)

Zad. 33. W ciagu arytmetycznym, w ktdrym a , =7 i a,=17, znajdz réznice i pierwszy wyraz
ciagu.
cos27°

Zad. 34 Nie uzywajac kalkulatora, oblicz warto$¢ wyrazenia — Pl
sin
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Zad. 35. Na podstawie wykresu funkcji f przedstawionego ponizej odczytaj:
e dziedzing i zbiér wartosei funkeji

e miejsca zerowe tej funkeji

e maksymalne przedziaty, w ktérych funkcja roénie, maleje, ma staty znak

5 ¥

245

Zad. 36. Usun niewymierno$é¢ z mianownika utamka ————.
v S

ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI:

Zad. 37. Narysuj wykres funkeji speiniajacej nastgpujace warunki: dziedzing jest zbior
{— 32— 1;1;2}; zbiorem wartoéci jest {—2;—];(}} ; posiada dwa miejsca zerowe bedace
liczbami ujemnymi; warto$¢ minimalng przyjmuje dla argumentu -1; dla wszystkich
argumentdéw dodatnich przyjmuje wartosci ujemne.

Zad. 38. Oblicz pole kwadratu ABCD wiedzac, ze punkt A=(-2,1) jest jego wierzchotkiem, a
przekatna BD zawiera si¢ w prostej: x+y+2=0.

Zad. 39. Wybieramy losowo jedng liczbe naturalng z zakresu od 1 do 90. Uzasadnij, iz

prawdopodobienistwo wyboru liczby podzielnej przez 3 lub przez 5 jest mniejsze od %
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ZESTAWY MATURALNE
ZESTAW 6

Zad. 1. Zbiér liczb rzeczywistych, ktérych odleglosé na osi liczbowej od liczby 2 jest nie
wigksza od 5 zaznaczono na rysunku:

A.
AT
I 7 s s >
-8 =7 -& -5 -4 -3 -2 -1 [4] 1 2 3 4
B.
722, Y
™y A o /
oy
-5 —4 -3 -2 =1 s} 1 2 3 4 5 6 7 8 ]
C.
T
-4 -3 -2 -1 [+] 1 2 3 4 8 & 7 8 a
D.

Zad.2. Jesli liczba x spelnia warunek |x+ 3| >4 to:
A.xe (—o,~1)U(7,0) B. xe(-17) C. xe(-7)) D. xe (~0,~7)U(1,00)

Zad. 3. Liczbe 43/32 przestawiono w postaci 2. Wowczas:

A.xzE B.Jc=ﬂ C.x=1 D.Jc=E
3 3 3 5

Zad. 4. Wiadomo, ze log, 5=a. Zatem log, 100 jest réwny:
A. 1+ 2a B. 1+4° C.2a D. 8a

2
Zad. 5. Liczba (%— 22 ] jest rowna:

5 33 33 33
A Z-\2 B. =-242 g == D. == +42
4 4 2 4 4

Zad. 6. Wielomian W(x)=x’ +3x” - 6x—18 po roztozeniu na czynniki przyjmuje postaé:
A W(x)=(x*+3)x-6) C. W(x)=(x+3)x—6 [x+6)
B. W(x) = (x=~3)x+3)x—6) D. W (x)=(x-3)x+3)x-2)
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Zad. 7. Jesli W(x)=x"—3x>+2x—11 Q(x)=x+1,to W(x)-(O(x)f ma wzér:
A —dx® -2 B. X’ —4x? +4x C. x*—4x* +2x D. ¥ —4x"+2x-2

Zad. 8. Rozwiazaniem réwnania x° —7x% +3x—21=0 sg liczby:
A.x=~/3 lubx=—+3 lubx=7 C.x=-3lubx=7
B.x=7 D.x=3lubx=-7

x+5 x

Zad. 9. Pierwiastkami rownania = =0 sa:
£ x=2
Aox=0,x=2,x=5 C x0=%
B. x,=0,x,=2 D. réwnanie nie ma pierwiastkow

Zad. 10. Punkt P =(—4, 2) nalezy do wykresu funkcji f{x) okreslonej wzorem:
A.f(x)=%x2 1522 Bl ==x 4 Te+1 C A= 2F 15023 D.f{x)—-——%xz 1622

Zad. 11. W wyniku przesuniecia wykresu funkcji f(x)=x" + 4 wzdhuz osi OX o 3 jednostki w
lewo i wzdhiz osi OY o 6 jednostek w dét otrzymano wykres funkcji g(x) opisanej wzorem:

A. g()=(x-6f+3 B.gx)=(x-3/-6 C.gx=(x-3f-2 D.g@x)=(x+3)-6

Zad. 12. Przedziat liczbowy (— 4,00) jest zbiorem wartoci funkcji f(x) = x*—2x+e¢ dlac

rownego:
A.-5 B.1 Cc.-3 D.-1

Zad. 13. Funkcja f(x)=-2(x+3) - 1:
A. ma dwa miejsca zerowe: x, =1, x,=-3  C. ma jedno miejsca zerowe: x, =-2
B. nie ma miejsc zerowych D. ma dwa miejsca zerowe: x; =5, x, =—6

Zad. 14. Najmniejsza wartoscia funkeji f(x) =2x* —3x dla xe (~1,2) jest:

A = B.2 g2 A
4 g >

Zad. 15. Zbiorem rozwiazan nierdwnosci — =1 jest:
X

A. (~0,0)U{3,0)  B.({13) C. (~o0,1)U(3,0) D. (0,3)
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Zad. 16. Zbiorem wartoei funkcji f(x) = [%J jest zbidr:

A (0,00) B. (0,00) C. (E,wj D. (—o0,0)

Zad. 17. W schronisku zgromadzono zapas zywnosci dla 20 0séb na 6 dni. Na ile dni wystarczy
tej zywnosci jesli liczba 0séb wzrosnie o 10,
A2 B.3 C.5 D. 4

Zad. 18. Trzeci wyraz ciagu geometrycznego jest réwny ~§-, a sz6sty 18. Iloraz tego ciggu jest

rowny:
A.4 B.3 C.\3 D. %
Zad. 19. Ciagiem arytmetycznym jest ciag o wyrazie ogolnym:
A a,=n"-2 B. bﬂ:——l—+2 C.e A D. d"=—-ln+2
2n & iS5 2

Zad. 20. Dany jest trojkat prostokatny ABC o kacie prostym przy wierzchotku C i kacie ostrym
a przy wierzchotku A oraz dane sa dugosci bokéw: [4C|=8 i |4B|= 12. Sinus kata a jest
rowny:

A. 3V5 B. J5 g = p. 15
5 3 3 2

Zad. 21. Dla kata a = 60 ° prawdziwa jest réwnos¢ :

V3

; 1
A.tga=—§- B.cosa=% C.smrx—§=0 D.2sina=+/3

Zad. 22. Pole rombu, ktorego bok ma dhugosé 6, a kat rozwarty ma miarg 120° wynosi:
A.18 B. 183 G D.18/2

Zad. 23. Okrag o réwnaniu x° +y*= | ma jeden punkt wspélny z prosta:
Ay=+2 B.y=-x+1 C.y=—x+ /2 D.y=x+1

Zad. 24. Odleglos¢ punktu A = (2, -1) od poczatku uktadu wspdirzednych wynosi:

A A5 B.1 &3 D w3
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Zad. 25. Jesli punkt S = (2, 1) jest srodkiem odcinka AB, to mozliwe jest, ze:
A A=(3,7),B=(5,-3) C.A=(-3,5),B=(7,-3)
B. A=(-4,0),B=(0,2) D.A=(5,1),B=(-1,0)

Zad. 26. Dhugo$é promienia okregu o réwnaniu x” + y° + 2x— 8y + 10 = 0 wynosi:

A. J10 B. 10 .7 D. /7

Zad. 27. W wyniku przeciecia ostrostupa prawidtowego czworokatnego, o krawegdzi sciany
bocznej dlugosei 10 cm, plaszezyzna przechodzaca przez wierzchotek i przekatng podstawy
otrzymano tréjkat réwnoboczny. Wysokosc tego ostrostupa ma dlugosé:

A. 54/3 cm B. 10+/3 cm C. 5+/6 cm D. 20;/3

Zad. 28. Jesli pole powierzchni bocznej stozka jest dwa razy wigksze od pola jego podstawy, to
kat pomiedzy tworzaca a podstawa stozka ma miare :
A.30° B.60° C.45° D. 120°

Zad. 29. W tabeli przedstawiono wyniki ankiety przeprowadzonej w wybranej grupie
maturzystow, w ktorej odpowiadano na pytanie: ,,Ile godzin dziennie spedzasz przed
komputerem?”

czas w godzinach 0 1 2 3 4 )
liczb 0s6b 1 2 6 8 2 1

Sredni czas spedzony przez maturzystg przy komputerze wynosi:
A. 3 godz. B.2 godz. 55 minut  C.2 godz. 33 minuty D, 2 godz. 30 minut

Zad. 30. Na okrag naniesiono 8 réznych punktéw. Réznych prostych wyznaczonych przez te
punkty jest:
A. 56 B.28 C.8 D. 64

141



ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI:

. e 4
Zad. 31. RozwiaZz graficznie nier6wnosc¢: x > —.
x

Zad. 32. Wyznacz a tak by liczby: —1+a, a, 2+ 2a w podanej kolejnosci tworzyty rosnacy
cigg geometryczny.

Zad. 33. W trapezie prostokatnym rami¢ o dtugosci 6 cm nachylone jest do podstawy pod
katem, ktdrego sinus wynosi %, a érednia arytmetyczna dlugosci podstaw wynosi 15 cm. Oblicz

pole tego trapezu.

Zad. 34. Okrag przechodzacy przez punkt P = (9, —5) jest styczny do osi OY w punkcie
A= ( 0, -2).Wyznacz réwnanie tego okregu.

Zad. 35. W konkursie skokéw narciarskich czterej skoczkowie polskiej reprezentacji, po
pierwszej serii skokow, uzyskali odlegtosei: 102 m, 109 m, 102 m, 98 m. Na jaka odlegtos¢ musi
skoczy¢ piaty z nich by srednia arytmetyczna dlugosci ich skokéw wynosita 103 m ?

Zad. 36. Walec o objetosci rownej 84 1 ma pole powierzchni bocznej réwne 28 n. Wyznacz
diugos¢ promienia podstawy tego walca.

ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI:

Zad. 37. Wykres funkcji kwadratowej f przecina o§ OY w punkcie o wspotrzednych (0,6).
Wierzcholek funkcji /£ ma wspétrzedne (1,8).

a) Zapisz wzor funkeji f'w postaci ogolnej.

b) Oblicz miejsca zerowe funkeji

c) Podaj rozwiazanie nieréwnosci f (x)ﬁ %

Zad. 38. Dany jest trojkat rownoramienny, w ktérym suma dhugosci podstawy 1 wysokosci
wynosi 24.
a) Wyznacz wzor funkcji opisujacej pole trojkata w zaleznosei od diugosci jego podstawy.
b) Oblicz obwéd tréjkata o najwigkszym polu.

Zad. 39. Dany jest graniastostup prawidlowy czworokatny o krawedzi podstawy @ = 6. Sinus
kata nachylenia jego przekatnej do plaszczyzny $ciany bocznej wynosi % Oblicz objetosé tego

graniastoshupa.
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